
                                         
 

 

- 1 - 

 
 

University of Zagreb Faculty of Electrical Engineering and Computing 

Unska 3, HR-10000 Zagreb, Croatia 

e-mail: innosoc@fer.hr; web: http://sociallab.education/innosoc  

Prípadová štúdia INNOSOC 

;zvoleŶé pre ValeŶĐiu ϮϬϭ7; rozšíreŶá verziaͿ 

 

Názoǀ prípadoǀej štúdie: 
 

Vysoko spoľahlivý systéŵ zdravotŶej starostlivosti 
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Výzva H2020, ktorá rieši prípadoǀá štúdia: Zdravie, Demografické zmeny a blahobyt 

 

PredstaveŶie prípadovej štúdie 

AŶalýza spoľahliǀosti zohráǀa kľúčoǀú úlohu pri ǀýǀoji ǀǇsoko spoľahliǀýĐh sǇstéŵoǀ 
zdravotnej starostlivosti. Prvé práce, ktoré sa zaoberajú analýzou takýchto systémov, boli 

publikované v 1960-tych a 1970-tǇĐh rokoĐh. Tieto práĐe predpokladali, že iďa zdravotnícke 

vybavenie a zariadenia sú dƀležité z hľadiska spoľahliǀosti. To ďalej ŶazŶačoǀalo, že spoľahliǀosť 
zdraǀotŶíĐkǇĐh sǇstéŵoǀ ďǇ sa ŵohla zǀýšiť iďa zǀýšeŶíŵ spoľahliǀosti zdraǀotŶíĐkǇĐh poŵƀĐok. 

V dŶešŶej doďe sú zdraǀotŶíĐke poŵƀĐkǇ dokoŶale fuŶgujúce systémy s minimálnymi 

chybami, ale systéŵy zdravotŶej starostlivosti Ŷie sú vysoko spoľahlivé a podľa iŶforŵáĐií 
uǀedeŶýĐh ǀ [ϭ][Ϯ], lekárska ĐhǇďa [ϯ] je jedŶou z hlaǀŶýĐh príčiŶ sŵrti ǀ US. V prípade EÚ sa 
odhaduje, že 8 - 12% pacientov prijatých do nemocnice, trpí ŶevhodŶýŵi účiŶkaŵi pri poskytovaní 

zdraǀotŶej starostliǀosti [ϰ]. JedŶýŵ z hlaǀŶýĐh dƀǀodoǀ je, že zdraǀotŶíĐkǇ sǇstéŵ sa skladá ŶieleŶ 
zo zdraǀotŶíĐkǇĐh poŵƀĐok [ϱ], ale aj zo zdraǀotŶíĐkeho persoŶálu [ϭ][ϲ]. ZaŵestŶaŶĐi, ako súčasť 
systéŵu zdraǀotŶej starostliǀosti, ŵƀžu ďǇť skúŵaŶí poŵoĐou ŵetſd aŶalýzy ľudskej spoľahlivosti. 
TeŶto prístup sa použíǀa pri aŶalýze sǇstéŵoǀ zdraǀotŶej starostliǀosti od ϲϬ. rokoǀ ϮϬ. storočia, ale 
Ŷeviedol k vysoko spoľahlivej zdravotŶej starostlivosti. Dôvodoŵ ŵƀže ďǇť skutočŶosť, že ľudské 
chyby v systéme zdravotnej starostlivosti boli posudzované nezávisle od zdravotníckych pomôcok. 

Nie sú to ǀšak Ŷezáǀislé proďléŵǇ. Napríklad, liečeďŶá ĐhǇďa ŵƀže ďǇť spƀsoďeŶá ŶespráǀŶou 
funkciou zdravotníckej pomôcky, ktorá ŵƀže ďǇť ǀýsledkoŵ ľudskej liečeďŶej ĐhǇďǇ. V čláŶku [ϳ] sa 
zǀážil Ŷový prístup k aŶalýze spoľahlivosti systéŵov zdravotŶej starostlivosti: aŶalýza spoľahliǀosti 
ŵusí ďǇť založeŶá Ŷa spoločŶoŵ hodŶoteŶí ǀšetkýĐh hlaǀŶýĐh častí ;zložiekͿ sǇstéŵu zdraǀotnej 

starostlivosti, t.j. zdravotníckych pomôcok a zdravotníckeho personálu. 

ŠtudeŶti INNOSOC, pod ǀedeŶíŵ lektoroǀ INNOSOC, ďudú spolupraĐoǀať Ŷa poskǇtŶutí 
ŵožŶého riešeŶia tejto prípadoǀej štúdie. Tieto aktiǀitǇ sa ďudú ǀǇkoŶáǀať ako súčasť zŵiešaŶej 
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moďilitǇ ǀ ráŵĐi prograŵu ERASMUS + a ďudú dokoŶčeŶé počas ǁorkshopu INNOSOC ValeŶĐia ϮϬϭϳ 
koncom mája 2017. 

Ako je táto prípadová štúdia spojeŶá s vybranou výzvou pre H2020? 

Cieľoŵ prograŵu HorizoŶt ϮϬϮϬ, ktorý sa zaoďerá zdraǀíŵ a iŶýŵ aspektoŵ ďlahoďǇtu, je 

zlepšiť kǀalitu zdraǀotŶej starostliǀosti a zlepšiť zdraǀie pre ǀšetkýĐh. JedŶýŵ z ŵožŶýĐh riešeŶí 
týĐhto Đieľoǀ je ǀýǀoj prístupoǀ, ktoré ǀedú k zǀýšeŶiu spoľahliǀosti sǇstéŵoǀ zdraǀotŶej 
starostliǀosti takýŵ spƀsoďoŵ, že sa staŶú ǀeľŵi spoľahliǀýŵi sǇstémami. 

JedŶýŵ z hlaǀŶýĐh príŶosoǀ ǀǇsoko spoľahliǀýĐh sǇstéŵoǀ zdraǀotŶej starostliǀosti je 
zlepšeŶie ŵoŶitorovaŶia zdravia a liečďa a zvládaŶie oĐhoreŶí. Hlavným problémom vývoja 

takýĐhto sǇstéŵoǀ je ǀšak iĐh zložitosť. SǇstéŵǇ zdraǀotŶej starostliǀosti pozostávajú z mnohých 

prǀkoǀ, ktoré sa líšia sǀojou poǀahou. Preto ǀǇtǀáraŶie ŵateŵatiĐkého ŵodelu, ktorý zohľadňuje 
ǀšetkǇ releǀaŶtŶé faktorǇ, Ŷie je to jedŶoduĐhou úlohou a ǀǇžaduje si  ǀeľa úsilia a testoǀaŶia. 

Doďrý ŵateŵatiĐký ŵodel Ŷáŵ uŵožňuje preskúŵať spoľahliǀosť a ŶaǀrhŶúť prístupǇ, ktoré 
ŵožŶo s ǀǇsokou dƀǀerou zǀýšiť spoľahliǀosť sǇstéŵu zdraǀotŶej starostliǀosti. VýsledkǇ takejto 
aŶalýzǇ ŵƀžu ďǇť ǀeľŵi užitočŶé pri ǀýǀoji ŶoǀýĐh spoľahliǀejšíĐh modelov zdravotnej starostlivosti. 

Testovanie týĐhto ŶoǀýĐh ŵodeloǀ ŵƀže zlepšiť Ŷaše poĐhopeŶie príčiŶ a ŵeĐhaŶizŵov, ktoré sú 
základom zdravia a iĐh realizáĐia / ŶasadeŶie ŵƀže priŶiesť dokoŶalú zdravotŶú starostlivosť 

každéŵu. 
 

Ako je táto prípadová štúdia spojeŶá s INNOSOC projektom?  

V rámci prípadoǀej štúdie ďude prístup k skúŵaŶiu spoľahliǀosti zložitýĐh sǇstéŵoǀ 
navrhnutý v [7] bude testovaný pomocou príkladov systémov zdravotnej starostlivosti z [1][5]. Tento 

prístup je založeŶý Ŷa ŵoderŶýĐh ŵetſdaĐh aŶalýzǇ spoľahliǀosti, ako je logiĐký difereŶĐiálŶǇ počet a 
dolovanie dát, ako fázy rozhodovacie stromy (prekl. fuzzy decision trees). Jednou z hlavných otázok 

je, ako rozšíriť teŶto prístup tak, aďǇ uŵožňoǀal zohľadŶiť ŶeistotǇ, ktoré sa ǀǇskǇtli ǀ prešetroǀaŶoŵ 
systéme [8]. Testovanie vykonané v ráŵĐi prípadoǀej štúdie ďǇ ŵalo poŵƀĐť ǀǇriešiť teŶto proďléŵ a 
získaŶé ǀýsledkǇ ďǇ sa ŵali ǀǇužiť pri jeho ďalšoŵ zlepšoǀaŶí. ÚspešŶé ukoŶčeŶie tejto a ďalšíĐh 
otázok ŵƀže ǀiesť k koŵpleǆŶéŵu inovatívnemu prístupu, ktorý uŵožňuje ŶaǀrhŶúť ǀǇsoko 
spoľahliǀé systémy zdravotnej starostlivosti poskytujúĐe každéŵu dokoŶalú zdravotŶú starostlivosť. 

VǇsoko spoľahliǀá zdraǀotŶá starostliǀosť predstaǀuje jedeŶ z kľúčoǀýĐh aspektoǀ ďlahoďǇtu. 
Aǀšak „ďlahoďǇt" je ǀeľŵi suďjektíǀŶǇ pojeŵ oǀplǇǀŶeŶý kultúrou a životŶýŵ prostredím. ŠtudeŶti, 
ktorí sa zúčastŶia prípadoǀej štúdie, predstaǀia sǀoj pohľad Ŷa ďlahoďǇt. IĐh ŶápadǇ a postoje ďudú 
ǀeľŵi užitočŶé pri ďalšoŵ rozǀoji ǀšeoďeĐŶejšieho prístupu, ktorý uŵožŶí lepšiu spoľahliǀosť 
systémov zdravotnej starostlivosti, berúc do úvahy aj kultúrne a sociálne zázemie [9]. 
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ZdraǀotŶíĐke sǇstéŵǇ predstaǀujú zložité sǇstéŵǇ zložeŶé z ŵŶohýĐh ŶehoŵogéŶŶǇĐh 
prǀkoǀ, ktorýĐh spráǀaŶie oďsahuje určitý druh ŶeistotǇ. SǇstéŵ zdraǀotŶíĐtǀa sa zǀǇčajŶe skladá zo 
štǇroĐh tǇpoǀ koŵpoŶeŶtoǀ, ktoré ŵožŶo ideŶtifikoǀať ako hardǀér, softǀér, ľudský faktor a 
orgaŶizačŶý prǀok [ϳ]. Z tohto dƀǀodu sú ŵodelǇ sǇstéŵoǀ zdraǀotŶej starostliǀosti ǀeľŵi 
koŵplikoǀaŶé a iĐh aŶalýza ŵƀže ďǇť ǀǇkoŶaŶá iďa poŵoĐou rýĐhlǇĐh algoritŵoǀ ďežiaĐiĐh Ŷa 
počítači. To zŶaŵeŶá, že zdroje IKT zohráǀajú kľúčoǀú úlohu pri aŶalýze a zlepšoǀaŶí sǇstéŵoǀ 
zdravotnej starostlivosti. 

 

Otázky, ktoré potreďujú odpoveď počas prieďehu prípadovej štúdie 

OtázkǇ, ktoré si ǀǇžadujú odpoǀede, zahŕňajúĐ, ale Ŷie sú oďŵedzeŶé Ŷa ŶasledujúĐe: 
 Čo je sǇstéŵ z hľadiska spoľahliǀosti? Čo je koŵpleǆŶý sǇstéŵ? 

 Aké sú dôsledky zdravotnej chyby? 

 Ako je defiŶoǀaŶá ǀǇsoko spoľahliǀá orgaŶizáĐia? 

 Ktoré ŵetſdǇ sa použíǀajú pri aŶalýze spoľahliǀosti čloǀeka? Aké sú iĐh špeĐifiká? 

 Aké sú špeĐifiká aŶalýzǇ ľudskej spoľahliǀosti ǀ ŵediĐíŶe? 

 Ako ŵožŶo z hľadiska spoľahliǀosti defiŶoǀať štruktúru sǇstéŵu zdraǀotŶej starostliǀosti? 

 Aké sú špeĐifiká údajoǀ zo sǇstéŵoǀ zdraǀotŶej starostliǀosti? 

 Ako ŵožŶo zhroŵaždiť údaje Ŷa aŶalýzu spoľahliǀosti zdraǀotŶíĐkǇĐh systémov? 

 Ktoré ŵetſdǇ ŵožŶo použiť Ŷa aŶalýzu spoľahliǀosti zdraǀotŶej starostliǀosti? 

 Ako ŵožŶo zlepšiť spoľahliǀosť zdraǀotŶej starostliǀosti? 
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ZŶalosti a zručŶosti potreďŶé Ŷa vypraĐovaŶie prípadovej štúdie 

;P: predpoklad: D: žiaduĐe, ale Ŷie ŶevyhŶutŶéͿ 
 

 Teória pravdepodobnosti (P) 

 ZákladǇ aŶalýzǇ spoľahliǀosti ;DͿ 
 Základy fázy logiky (D) 

 Dolovanie dát (najmä rozhodovacie stromy) (P) 

 Mať záujeŵ ǀ IŶterŶetoǀoŵ ǀǇhľadáǀaŶí ;DͿ 
 Mať záujeŵ o zlepšeŶie zdraǀotŶej starostliǀosti ;DͿ 

 
Oďrázky popisujúĐe túto prípadovú štúdiu 

 

Obrázok 1. Lekárska Đhyďa ako tretia hlavŶá príčiŶa sŵrti ;podľa [ϯ]Ϳ 
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Oďrázok Ϯ. Lekársky systéŵ ako ŶeďezpečŶý systéŵ ;podľa [ϭϬ]Ϳ 
 

 

 

Obrázok 3. Operácia ako komplexný systém a jeho ŵodel pre aŶalýzu spoľahlivosti 
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